

Секция «Юриспруденция»

Совершенствование мер, направленных на противодействие проституции в РФ.

Приловская Анастасия Александровна

Студент

Кубанский государственный университет, Юридический факультет, Краснодар, Россия

E-mail: nasya-yes@mail.ru

Первой известной формой проституции принято считать храмовую, имевшую исключительно религиозное значение.[1] В виде купли-продажи сексуальных услуг проституция появилась одновременно с развитием товарно - денежных отношений и в таком виде просуществовала до сегодняшнего дня.[2] Истории известно различное отношение законодательства стран к этому явлению: от поощрения храмовых проституток, считавшихся жрицами любви[1], до смертной казни в современном Иране[3].

В настоящее время государства, в зависимости от отношения к проституции, можно разделить на две группы: на страны, где проституция легализована и на страны, законодательство которых запрещает занятие проституцией. К последней группе относится большинство стран, включая и РФ.

Каждая выделенная группа внутренне неоднородна. Такое различное отношение государств к проституции, на наш взгляд, связано не столько непосредственно с самим этим явлением, хотя оно и является крайне негативным, но более с явлениями, тесно связанными с ним и представляющими гораздо более серьёзную угрозу обществу и государству. Такими как: торговля людьми, сексуальное рабство, организованная преступность и другие.

Государства первой группы, легализуя проституцию, минимизируют возможности торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации и сексуального рабства, и, вводя проституцию в правовую сферу, постепенно выводят её из под контроля организованной преступности. Однако, несмотря на множество положительных моментов, легализация проституции убивает нравственность общества, придавая телу человека роль товара.

Вторая группа государств стремится к достижению максимально низкого уровня проституции путём установления санкций за организацию и содействие организации проституции, а также непосредственно за продажу и, в отдельных странах (напр., в Финляндии)[4], за покупку сексуальных услуг, стараясь одновременно снизить распространение явлений, указанных выше (торговля людьми и т.д.). Законодательство стран в данной группе различно как по кругу привлекаемых к ответственности в связи с занятием проституцией лиц, так и по ответственности, которую влечет за собой нарушение закона, поэтому уровни проституции и явлений, тесно с ней связанных в государствах этой группы различны.

В РФ к уголовной ответственности в связи с занятием проституцией привлекаются лица, организующие занятие проституцией или способствующие такой организации.[5] Лица, непосредственно продающие секс-услуги, подлежат административному наказанию, покупатели вовсе не подлежат ответственности.[6]

Сегодня уровень проституции в РФ остаётся высоким, что, на наш взгляд, связано с однобокостью законодательства, призванного противодействовать данному явлению,

а именно с отсутствием ответственности за покупку сексуальных услуг.

Проституция – это рынок сексуальных услуг, а значит развивается она, подчиняясь общим правилам рынка, в том числе о прямой связи спроса и предложения. Таким образом, пока существует спрос на сексуальные услуги, будут появляться лица, желающие предоставить их за плату. Причём в случае отсутствия лиц, добровольно желающих продать эти услуги, спрос будет удовлетворяться за счёт лиц, ставших жертвами торговли людьми и сексуального рабства, либо лиц, втянутых в занятие проституцией путём принуждения к употреблению наркотиков.

В связи с этим представляется более логичным влиять не только на предложение секс-услуг, наказывая продавцов, но и на спрос, привлекая к ответственности покупателей.

Кроме того, введение административного наказания за покупку секс-услуг будет справедливым и с точки зрения защиты здоровья населения и общественной нравственности. Сейчас общество осуждает именно продавцов секс-услуг за то, что они являются источником распространения различных, в том числе смертельных, заболеваний и аморального поведения. Однако упускается из виду, что их клиенты являются такими же источниками заболеваний и аморальности. Поэтому справедливым будет наказывать обе, участвующие в противозаконной сделке стороны в равной мере. Особенно, если учитывать, что в отличие от продавцов сексуальных услуг, попавших на этот рынок, чаще всего либо в силу стечения тяжелых жизненных обстоятельств, либо вследствие их принуждения к занятию проституцией, покупатели свободны в своих действиях.

В силу сказанного необходимо установить в нашей стране ответственность покупателей секс-услуг равную ответственности лиц, занимающихся проституцией.

Помимо этого необходимо криминализировать покупку сексуальных услуг несовершеннолетнего лица, лица, ставшего жертвой торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации и лица, находящегося в сексуальном рабстве. При этом предлагается ввести уголовную ответственность не только за умышленную покупку сексуальных услуг такого лица, но также и за неосторожную.

На наш взгляд, введение административной ответственности за покупку секс-услуг снизит общий уровень проституции, а криминализация указанных деяний позволит снизить уровень проституции несовершеннолетних и количество жертв торговли людьми, представленных на рынке сексуальных услуг в РФ

Подобные меры уже были опробованы в одном из зарубежных государств – Швеции. Результатом введения данных мер стало снижение общего уровня проституции, понижение количества граждан, желающих купить сексуальные услуги и повышение количества граждан, считающих аморальным покупку подобных услуг.[7]

В современной России, где уровень нравственности является достаточно низким, противодействие таким явлениям, которые покушаются на общественную нравственность, должно стать первоочередной задачей, поскольку иное приведёт к дальнейшей деградации нравственности в российском обществе.

Литература

1. Электронная Еврейская энциклопедия: <http://www.eleven.co.il/article/13335>
2. Малахов А. Три века российской проституции // Коммерсантъ-Деньги, 2001г. N17(321)

3. Огонёк // Энциклопедия смертной казни: <http://www.ogoniok.com/archive/2001/4715/40-24-27/>
4. Sweden.se: <http://www.sweden.se/ru/Start/Work-live/Reading/Sweden-battles-human-trafficking>
5. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.12.2011)
6. Кодекс РФ об административных правонарушениях от 30.12.2001 N195-ФЗ (ред. от 31.01.2012)
7. Союз русских обществ в Швеции // Информационный бюллетень министерства промышленности, занятости, транспорта и связи Швеции 2004г. Проституция и торговля женщинами: <http://www.rurik.se/index.php?id=154>